

Отзыв

об автореферате диссертации Курловой Екатерины Андреевны

**«ДИНАМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В СОДЕРЖАНИИ И СТРУКТУРЕ АССОЦИАТИВНО-СЕМАНТИЧЕСКОГО ПОЛЯ ОТДЫХ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
специальность: 10.02.01 – русский язык**

Представленное к защите исследование посвящено ассоциативно-семантическому полю отдыха и анализу его языковой динамики в русле когнитивной семантики. Автор диссертации уделяет внимание этому значительному фрагменту языковой картины мира, отражающему важнейшие экономические, политические, культурные изменения в обществе, которые затронули жизнь и сознание каждого человека. Фокусирование исследовательского интереса на «человеческом факторе» в развитии языка как нельзя лучше вписывается в антропоцентристическую парадигму гуманитарных исследований, что обуславливает актуальность заявленной проблематики.

Описание и структурирование ассоциативно-семантического поля отдых Е. А. Курлова проводит на основе лексикографических источников, свободных ассоциативных экспериментов с привлечением иллюстративного материала. Исследование ассоциативно-семантического поля диссертантка проводит с целью выявления динамических процессов в содержании основного сегмента исследуемого поля, обусловленного типовой ситуацией «отдых-отпуск» и определения наиболее значимых направлений семантических и концептуальных преобразований в содержании его основного сегмента – «отдых-отпуск» в аспекте диахронии. Лексикографические источники и контексты употребления сегмента – «отдых-отпуск» конца XIX – начала XXI вв. совпадают с эпохальными изменениями в жизни российского общества, что, по мнению автора, позволяет проследить характер влияния этих преобразований на языковое сознание носителей русского языка.

Цель работы определила шесть исследовательских задач, среди которых одни обладают теоретическим потенциалом (определить и обосновать критерии, на основании которых возможно осуществить сегментирование поля и выделить его основные содержательные компоненты), другие практикоориентированные: определить и обосновать критерии, на основании которых возможно осуществить сегментирование поля и выделить его основные содержательные компоненты. На наш взгляд, четвертую и шестую задачи исследования можно опустить, поскольку они частично повторяют цель диссертации.

В исследовании Е. А. Курлова при анализе эмпирического материала использовала комплексный подход, включающий компонентный, когнитивный и лингвокультурологический анализ лексической семантики и предложила авторский подход к сегментированию ассоциативно-семантического поля на основе временных и пространственных координат, что безусловно, является научной новизной. На основании авторского подхода к сегментированию ассоциативно-семантического поля отдыха диссертантка условно выделила ситуации продолжительного отдыха: курортный, туристский и дачный, а так же и субъектов данных видов отдыха.

В диссертации автор выявила ассоциативный потенциал как типов отдыха, так и субъектов отдыха данных типов на основе анализа текстов различных временных периодов и выявила на основе проведенного анализа определенные ассоциативно-семантические сдвиги в русской

языковой картине мира за период с конца XIX по начало XXI вв. Сделанные автором работы наблюдение за ассоциативно-семантическими трансформациями отражает динамику социальных процессов, произошедших в обществе: изменение социально-статусной иерархии, актуализация критериев престижности, эксклюзивности. По сравнению с советским периодом концептуальное пространство отдыха имеет разную оценочную составляющую в зависимости от идеологического вектора и именно этот идеологический вектор определяет метаформические переосмысливания элементов ассоциативно-семантического поля отдыха в современной языковой ситуации.

Таким образом, можно заключить, что автореферат диссертации Курловой Екатерины Андреевны «ДИНАМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В СОДЕРЖАНИИ И СТРУКТУРЕ АССОЦИАТИВНО-СЕМАНТИЧЕСКОГО ПОЛЯ ОТДЫХ» соответствует всем требованиям, предъявляемым к данному научному жанру, автореферат отражает содержание диссертационного исследования, а сам автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук,

Доцент,

Зав. кафедрой связей с общественностью

Российского государственного гидрометеорологического университета

Елена Владимировна Быкова

195196, Санкт-Петербург, Малоохтинский пр., дом 98, ком. 314.

pr@rshu.ru

30.09.2014

